



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

22 августа 2023 года, № 172 (8473)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



О государственном
визите Президента
Республики Узбекистан
в Азербайджанскую
Республику

По приглашению Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 22–23 августа посетит эту страну с государственным визитом.

Программой пребывания предусматривается проведение переговоров на высшем уровне и других мероприятий с участием лидеров двух стран.

В повестку дня включены вопросы дальнейшего углубления узбекско-азербайджанских отношений стратегического партнерства и расширения практического сотрудничества по приоритетным направлениям.

По итогам переговоров предусматривается принятие пакета двусторонних соглашений.

УЗА.

**ЗАКОН
Республики Узбекистан
О внесении
изменений в Закон
Республики Узбекистан
«О ветеринарии»**

Принят Законодательной палатой 16 мая 2023 года
Одобрен Сенатом 5 августа 2023 года

В нашей стране проводится широкомасштабная работа по совершенствованию системы подготовки кадров в сфере ветеринарии, а также обеспечению эффективного ветеринарного контроля и повышению качества оказания ветеринарных услуг.

В связи с этим возникает необходимость создания современной образовательной системы по подготовке высококвалифицированных кадров в сфере ветеринарии, а также дальнейшего усиления защиты прав и законных интересов субъектов предпринимательства, осуществляющих деятельность в данной сфере.

Настоящим Законом предусматривается внесение в Закон Республики Узбекистан «О ветеринарии» изменений, уточняющих название одного из структурных подразделений Государственной ветеринарной службы, а также сокращающих полномочия главных государственных ветеринарных инспекторов, их заместителей и государственных ветеринарных инспекторов по беспрепятственному посещению объектов ветеринарного надзора.

Принятие настоящего Закона послужит развитию кадрового потенциала в сфере ветеринарии, дальнейшему обеспечению прав субъектов предпринимательства и усовершенствованию порядка проверки, проводимой государственными ветеринарными инспекторами.

Статья 1. Внести в Закон Республики Узбекистан от 3 сентября 1993 года № 935-XII «О ветеринарии» (в редакции Закона Республики Узбекистан от 29 декабря 2015 года № ЗРУ-397) (Ведомости палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 2015 г., № 12, ст. 453; 2017 г., № 10, ст. 605; 2019 г., № 11, ст. 791; 2021 г., приложение к № 4, № 10, ст. 968) следующие изменения:

1) в части первой статьи 10 слова «Самарканского института ветеринарной медицины» заменить словами «Самарканского государственного университета ветеринарной медицины, животноводства и биотехнологий»;

2) в абзаце четвертом части первой статьи 13 слово «беспрепятственно» заменить словами «в порядке, установленном законодательством».

Статья 2. Комитету ветеринарии и развития животноводства при Министерстве сельского хозяйства Республики Узбекистан и другим заинтересованным организациям обеспечить исполнение, доведение до исполнителей и разъяснение среди населения сути и значения настоящего Закона.

Статья 3. Кабинету Министров Республики Узбекистан:
привести решения правительства в соответствие с настоящим Законом;
обеспечить пересмотр и отмену республиканскими органами исполнительной власти их нормативно-правовых актов, противоречащих настоящему Закону.

Статья 4. Настоящий Закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ

город Ташкент,
21 августа 2023 года
№ ЗРУ-864

I НС УЗЫ ДРУЖБЫ

Партнерство во имя процветания братских народов

22–23 августа состоится государственный визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Азербайджан.

Азербайджан признал независимость Узбекистана 28 декабря 1991 года, а дипломатические отношения между нашими странами были установлены 2 октября 1995 года.

В настоящее время исторически сложившиеся тесные дружеские отношения между Узбекистаном и Азербайджаном вышли на качественно новый этап своего развития. Благодаря регулярному и плодотворному диалогу на высшем уровне узбекско-азербайджанские отношения стратегического партнерства динамично развиваются по всем направлениям.

21–22 июня 2022 года Президент Азербайджана Ильхам Алиев посетил с государственным визитом Узбекистан. Этот визит стал знаковым событием в истории двусторонних отношений, так как в его ходе была принята



Декларация об углублении стратегического партнерства и наращивании всестороннего сотрудничества между двумя государствами.

Главы Узбекистана и Азербайджана также встретились в сентябре 2022 года в Самарканде в рамках заседания Совета глав государств Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), в котором Президент Ильхам Алиев принял участие в качестве почетного гостя председательствующей страны.

10–11 ноября того же года Президент Ильхам Алиев вместе с супругой — первым вице-президентом Мехрибан Алиевой

посетил Самарканд для участия в заседании Совета глав государств Организации тюркских государств (ОТГ).

В марте текущего года президенты двух стран встретились в Баку

в рамках участия главы нашего государства в саммите Движения неприсоединения.

Активизация диалога на высшем уровне с 2017 года способствовала интенсификации обмена делегациями.

Активно развивается межпарламентское сотрудничество. В 2020 году в Олим Мажлисе Узбекистана создана межпарламентская группа по сотрудничеству с Азербайджаном. В последние годы состоялся ряд взаимных визитов председателей и спикеров палат парламентов двух стран, в ходе которых они были также прияты президентами Узбекистана и Азербайджана.

Представители парламентов на регулярной основе принимают участие в качестве международных наблюдателей в президентских и парламентских выборах, проходящих в Узбекистане и Азербайджане, а также в мероприятиях международного характера.

С сентября 2016 года проведено семь встреч на уровне руководителей внешнеполитических ведомств двух стран. 1 августа 2022 года в Ташкенте была организована первая трехсторонняя встреча министров иностранных дел, экономики и транспорта Узбекистана, Азербайджана и Турции, по итогам которой была принята Ташкентская декларация.

Узбекистан и Азербайджан тесно сотрудничают, а также поддерживают инициативы друг друга в рамках ООН, Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, Организации тюркских государств, Организации исламского сотрудничества, Содружества Независимых Государств и Движения неприсоединения.

2

I НС КОНТАКТЫ

Рассмотрены вопросы многоплановых отношений

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева приняла на-ходящегося в нашей стране с визитом министра иностранных дел и экспатриантов Государства Палестины Рияда Малки.

Рассмотрены вопросы много-плановых отношений между Узбекистаном и Палестиной, в частности, в экономической, культурно-гуманитарной сферах и развитии межпарламентских связей.

В ходе беседы отмечено, что торгово-экономические отношения являются одним из важных направлений двустороннего сотрудничества, и с этой точки зрения необходимо запускать совместные проекты в сферах сель-

ского хозяйства и производства промышленной продукции, фармацевтики и текстильной отрасли.

Председатель Сената предложила укреплять связи между Палестиной и Узбекистаном путем организации взаимных визитов на разных уровнях и обмена опытом. Так, акцентировано внимание на налаживании конструктивного диалога между парламентами двух стран и развитии тесных межпарламентских связей.

Состоялся обмен мнениями по поводу налаживания диалога между соответствующими комитетами в сферах, представляющими взаимный интерес, формирования групп друзей, что является одним из важных механизмов межпарламентского диалога.

Особо подчеркнуто, что это не только углубляет взаимное доверие и дружественные отношения между странами, но и служит последовательной и эффективной организацией сотрудничества в политической, торгово-экономической и гуманитарной сферах.

В завершение встречи достигнута договоренность о продолжении традиции поддержки взаимных инициатив и дальнейшего последовательного развития сотрудничества в рамках международных парламентских структур (Межпарламентский союз, Арабский парламент) и ряда других международных организаций.

«Народное слово».

I НС ПОЗИЦИЯ

Малый бизнес поддержит экосистему

Очередной открытый диалог Президента Шавката Мирзиёева с предпринимателями страны был насыщен предложениями и инициативами по дальнейшему улучшению деловой среды и оказанию всесторонней поддержки молодым предпринимателям, желающим попробовать себя в данном направлении.

Еще в 2021 году глава государства изначально выдвинул 57 инициатив, в 2022 году — 55 для решения поступивших обращений и предложений от предпринимателей. Все они были реализованы в короткие сроки.

В частности, на основе предложений в прошлом году бизнес-субъекты были разделены на категории — микро-, малый, средний и крупный бизнес, наложена система работы с каждым из них на основе отдельных подходов.

Районы и города также были разделены на пять категорий, к 60 районам были применены отдельные режимы налоговой, кредитной и финансовой помощи. В результате предприниматели данных районов за минувшие шесть месяцев воспользовались льготами на сумму около одного триллиона сумов. За счет этого доход предпринимателей 20 районов увеличился в полтора-два раза по сравнению с прошлым годом.

2

I НС ВО ИМЯ НОВОЙ ЖИЗНИ, ВО ИМЯ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА!

Высшая цель, ставшая смыслом жизни

Фундамент Нового Узбекистана и третьего Ренессанса строится на основе гуманизма и просвещения

Год назад в это время довелось быть в США и принимать участие в программе NASA (Национальное аэрокосмическое агентство США) по продовольственной безопасности и физиологии питания. Неслучайно вспоминаю сейчас об этой поездке. Дело в том, что в рамках того авторитетного форума при беседе с учеными из многих стран почти все они высоко оценили, как Узбекистан открылся миру по-новому и его гуманные реформы находятся в центре внимания международного сообщества.



К 32-летию
независимости



Особенно тронули меня слова профессора Гарвардского университета США Рафаэля Кушака, который дал оценку политику, проводимой главой нашего государства. Эти слова обрадовали, наполнили сердце гордостью.
«Когда я слушал историческое выступление Президента Шавката Мирзиёева на главной трибуле ООН в 2017 году, у меня усилилось уважение к руководителю вашего государства», — сказал мой собеседник. — Обращаясь к участникам сессии с предложением о принятии специальной резолюции Генеральной Ассамблеи ООН «Просвещение и религиозная толерантность», наш Президент отметил, что ее основная цель — способствовать обеспечению всеобщего доступа к образованию, ликвидации безграмотности и невежества. Она призвана содействовать утверждению толерантности и взаимного уважения, обеспечению религиозной свободы, защищать права верующих, недопущению их дискриминации.

4

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Узбекистан — Венгрия: общность правовых основ развития

19–20 августа Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Премьер-министра Венгрии Виктора Орбана находился с рабочим визитом в Будапеште.

Прошло более 30 лет с момента установления дипломатических отношений между независимым Узбекистаном и Венгрией. За этот период последовательно осуществляется открытый диалог и взаимовыгодное сотрудничество. На сегодня заключено более 60 соглашений.

Венгрия имеет одну из самых быстрорастущих экономик среди стран Европы, располагает большим потенциалом в области сельского хозяйства, торговли, туризма, финансов и информационных технологий. Для достижения таких результатов Венгрия проводила системные реформы в разных сферах жизни общества.

Необходимо отметить, что в Венгрии, как и в Узбекистане, прошла конституционная реформа. Новый Основной закон страны был принят в 2011 году и вступил в силу с 1 января 2012 года.

Обновленные конституции обеих стран провозглашают миролюбивую внешнюю политику и дружественные отношения. И у них есть нормы, соответствующие нашим национальным ценностям.

В частности, раздел основных положений Конституции Венгрии (статья I) предусматривает, что государство будет защищать брак, а семья будет охраняться законом. Раздел «Свобода и ответственность» (статья XVI) обязывает родителей заботиться о своих детях, при этом взрослые дети должны заботиться о своих родителях, нуждающихся в помощи.

Точно так же в статьях 76, 77 и 80 Конституции Республики Узбекистан говорится, что семья находится под охраной общества и государства, государство создает условия для полноценного развития семьи, родите-

ли обязаны содержать своих детей до достижения ими совершеннолетия, заботясь об их всестороннем развитии, при этом установлено, что совершеннолетние трудоспособные дети обязаны заботиться о своих родителях.

Много схожих норм, касающихся обеспечения прав и свобод человека. Например, раздел о свободе и ответственности Конституции Венгрии (статья IV) гласит, что лицо, подозреваемое в совершении преступления, должно быть предано суду в кратчайшие сроки или освобождено. А в статье 27 Конституции Республики Узбекистан определено, что

предусматривает, что каждый венгерский гражданин имеет право на образование, что государство обеспечивает общее образование, свободный доступ к начальному и среднему образованию, создает условия для получения гражданами высшего образования.

Статья 50 Конституции Республики Узбекистан гласит, что каждый имеет право на образование, а государство гарантирует бесплатное общее среднее образование и начальное профессиональное образование. Кроме того, статья 51 Основного закона определяет, что граждане вправе получать высшее образование в государственных образовательных организациях на конкурсной основе за счет государства.

И там, и здесь отражены нормы, гарантирующие внедрение реальных рыночных отношений на национальную экономику, создание всех условий для предпринимателей в целях развития страны. К примеру, раздел основных

положений Конституции Венгрии (статья M) гласит, что венгерская экономика основана на свободе предпринимательства, в стране создаются условия для добросовестной конкуренции, защищаются права потребителей.

Так же и в статье 65 Конституции Республики Узбекистан в новой редакции основной экономики Узбекистана является формирование разных форм собственности, развитие государственных рыночных отношений и создание условий для добросовестной конкуренции, гарантирующей свободу экономической деятельности, предпринимательства и труда с учетом приоритетности прав потребителей.

Конечно, можно перечислить еще много схожих норм между конституциями двух стран. Так, в разделе «Государство» Конституции Венгрии (статья 16) предусматривается, что члены правительства перед вступлением в должность приносят присягу перед народными представителями. Или же в статье 6 этой же главы Основного закона Венгрии определено, что до того, как парламент про-

ведет окончательное голосование по закону, он может передать его в Конституционный суд страны для определения его конституционности. Это позволяет еще раз определить соответствие закона Конституции не после его принятия и направления на его реализацию, а ранее, то есть до подписания и обнародования. Кроме того, возрастает роль Конституционного суда «нормоконтроля».

Необходимо отметить, что некоторые демократические нормы в Конституции с Премьер-министром Венгрии Виктором Орбаном отмечено, что выход венгерского банка OTP на банковско-финансовый рынок Узбекистана имеет стратегическое значение и является собой важный сигнал для европейского бизнеса.

В ходе рабочего визита Президент принял председателя правления ведущего европейского банка OTP Шандора Чаньи. Отмечалось, что уходящая из истории Узбекистана имела стратегическую инициативу принадлежит Президенту, правительству, парламентским комиссиям и членам парламента.

Согласно статье 98 Конституции Республики Узбекистан в новой редакции, дается право не только государственным органам, но и не менее чем ста тысячам рядовых граждан, имеющих право голоса, вносить законодательные предложения в парламент в порядке законодательной инициативы. Введение такого института создает условия для непосредственного участия народа в законотворчестве.

Примечательно, что роль межпарламентского сотрудничества в обмене опытом конституционных реформ несравнима. В этом группе дружбы, созданные при парламентах обеих стран, совершенствуют парламентскую и законотворческую практику на основе взаимного обмена опытом. Визит главы государства в Венгрию послужит дальнейшему укреплению отношений между парламентами обеих стран.

Джахонгир ШИРИНОВ, руководитель межпарламентской группы дружбы Олий Мажлиса по сотрудничеству с Национальной ассамблей Венгрии.

22 августа 2023 года



www.xs.uz/ru



narodnoeslovo.uz



@ns_uz

[НС] ВО ФРАКЦИЯХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ

Социальный вектор расходов Госбюджета

Фракции политических партий в Законодательной палате Олий Мажлиса обсудили отчет об исполнении Государственного бюджета Республики Узбекистан и бюджетов государственных целевых фондов за первое полугодие 2023 года.

Нет ни одной сферы, не затронутой реформами

Состоялось совместное заседание фракций Движения предпринимателей и деловых людей — Либерально-демократической партии Узбекистана и Демократической партии Узбекистана «Миллий тикланиш».

Депутаты рассмотрели отчет об исполнении Государственного бюджета Республики Узбекистан и бюджетов государственных целевых фондов за первое полугодие 2023 года.

Отмечалось, что в последние годы во всех сферах осуществлены коренные реформы. Нет ни одной сферы или отрасли, не затронутых реформами. Особенно последние шесть-семь лет стали периодом масштабных преобразований в сфере экономики. В частности, достигнуты положительные изменения по обеспечению открытости и прозрачности Государственного бюджета. При этом отдельное внимание уделено общественному контролю за расходованием бюджетных средств, активизации участия населения в процессе распределения бюджетных средств.

За отчетный период в экономике отмечена тенденция роста.

Члены фракции УзЛидерП, отмечая результаты, достигнутые в сфере экономики за истекший период, указали на некоторые проблемы. В ходе обсуждений особое значение придавалось вопросам целевого и эффективного использования бюджетных средств, а при анализе недостатков внимание министерств и ведомств обращено на необходимость их оперативного устранения.

Также отмечена важность обеспечения полной и своевременной реализации задач, определенных главой государства в ходе посещения регионов, финансирования для поддержки сфер, являющихся точками экономического роста, дальнейшее

лиардов сумов, что по сравнению с аналогичным периодом прошлого года больше на 189,4 миллиарда сумов.

Члены фракции обратили внимание на работу по сохранению и реставрации объектов культурного наследия. Во исполнение соответствующего постановления Президента от 19 июня 2021 года на выполнение работ по сохранению объектов культурного наследия за шесть месяцев текущего года из республиканского бюджета выделено 8 670,3 миллиона сумов. Работа по реставрации 55 объектов культурного наследия продолжается.

На заседании члены фракции отметили, что за отчетный период из Государственного бюджета выделены необходимые средства на развитие социальной сферы.

го повышения ответственности должностных лиц министерств и ведомств, хокимов в обеспечении эффективного и целевого расходования средств, выделенных из бюджета, усиления контроля за соблюдением финансовой дисциплины организаций, получающими средства из бюджета.

На заседании члены фракции Демократической партии «Миллий тикланиш» акцентировали внимание на работу, проводимую в социальной сфере.

Акцент

Согласно отчету, на финансирование социальных расходов из Государственного бюджета затрачено 64,4 триллиона сумов, или же 50 процентов от общего объема расходов. Это составляет 13,7 процента ВВП. На содержание и развитие учреждений системы образования было выделено 30,1 триллиона сумов из бюджета, что на 6,2 триллиона сумов больше, чем за аналогичный период прошлого года.

Согласно отчету, на финансирование социальных расходов из Государственного бюджета затрачено 64,4 триллиона сумов, или же 50 процентов от общего объема расходов. Это составляет 13,7 процента ВВП.

На содержание и развитие учреждений системы образования было выделено 30,1 триллиона сумов из бюджета, что на 6,2 триллиона сумов больше, чем за аналогичный период прошлого года.

Согласно отчету, на финансирование социальных расходов из Государственного бюджета затрачено 64,4 триллиона сумов, или же 50 процентов от общего объема расходов. Это составляет 13,7 процента ВВП.

На содержание и развитие учреждений системы образования было выделено 30,1 триллиона сумов из бюджета, что на 6,2 триллиона сумов больше, чем за аналогичный период прошлого года.

Ответственный подход правительства

Отчет об исполнении Государственного бюджета Республики Узбекистан и бюджетов государственных целевых фондов за первое полугодие 2023 года рассмотрен на совместном заседании фракций Социал-де-

мократической партии «Адолат», Народно-демократической партии Узбекистана и Экологической партии в Законодательной палате Олий Мажлиса.

Отмечалось, что в рамках реформирования отраслей экономики страны проводится последовательная работа по расширению возможностей использования данных экономической и финансовой статистики, обеспечению открытости бюджетного процесса, внедрению новых механизмов снижения налогового бремени.

В частности, государством проводится системная работа по социальной защите и финансовой поддержке населения, обеспечивается социальная стабильность. За первое полугодие обеспечен темп роста в 5,6 процента.

В ходе обсуждения члены фракции СДП «Адолат» исходя из целей и задач партии акцентировали внимание на эффективное и целевое расходование средств, выделяемых из Госбюджета на охрану экологии и окружающей среды, обеспечение населения чистой питьевой водой, сбор и переработку отходов, улучшение экологической ситуации в регионе Приаралья.

Всего за отчетный период из Государственного бюджета на экологию и природоохранную деятельность выделено 1 767,8 миллиарда сумов, которые направлены на охрану атмосферного воздуха, водных и земельных ресурсов, флоры и фауны, строительство и реконструкцию питьевых и очистных сооружений, природоохранную деятельность в регионе Приаралья, улучшение мелиорации земель и защиты от водной и ветровой эрозии, а также сбор, обезвреживание и утилизацию отходов.

Депутаты положительно оценили выделение необходимых средств на обеспечение населенных пунктов чистой питьевой водой и улучшение систем водоотведения, прокладку 710,4 километра сетей питьевого водоснабжения и канализации, строительство и реконструкцию 21 объекта.

Члены фракции НДПУ отметили, что за отчетный период основная часть расходов бюджета направлялась на удовлетворение интересов электората партии, то есть на финансирование социальных расходов. В частности, 64,4 триллиона сумов из Государственного бюджета, или 50 процентов от общих расходов, было направлено на финансирование социальных расходов, что является важным показателем для представителей электората.

«Народное слово».

Подготовка кадров

Инновационное образование — путь к прогрессу

Стремясь улучшить национальный образовательный ландшафт и обеспечить светлое будущее для своих граждан, система высшего образования Узбекистана идет по пути преобразований. Количество вузов увеличилось до 210, а уровень охвата молодежи высшей школой возрос с 9 до 39 процентов.

В глобальном инновационном индексе за 2022 год Узбекистан занял 82-е место из 132 стран, годом ранее наша страна находилась на 86-й позиции. Среди стран Центральной и Южной Азии республика занимает третье место после Индии и Ирана.

Ветры перемен

Одним из важных направлений политики Нового Узбекистана является повышение качества образования. В своем Послании к Олий Мажлису и народу Узбекистана на 2023 год, который



Фото из архива «НС».

объявлен Годом заботы о человеке и качественного образования, Президент акцентировал внимание на проблемах подготовки кадров.

В Стратегии развития на 2022–2026 годы большое внимание удалено повышению охвата населения всеми степенями образования, поскольку переход к инновационной экономике требует высококвалифицированных специалистов в каждой сфере.

Узбекистан признает исключительную важность высшего образования для стимулирования экономического роста, содействия инновациям и воспитания следующего поколения лидеров. Непоколебимая приверженность правительства укреплению экономики знаний в стране привела к проведению множества позитивных реформ в данном секторе.

Например, быстро развивающимся сектором в Узбекистане стало частное высшее образование. Первопроходцем был Технический институт Еджу в Ташкен-

те, начавший прием документов в 2018/2019 учебном году.

Постепенно негосударственные вузы стали появляться не только в столице, но и в регионах.

На фоне этой волны перемен региональным маяком прогресса можно назвать Бухарский университет инноваций.

Благодаря своей инновационной стратегии вуз устанавливает новые стандарты качественного образования в стране.

Еще недавно ключевой проблемой системы высшего образования была разрыв между академическими знаниями и практическими навыками выпускников.

Традиционные методы обучения часто не позволяли вооружить студентов знаниями, необходимыми для успешной работы в быстро меняющемся мире.

Настало время перемен — необходим новаторский подход, выходящий за рамки традиционного обучения.

Абитуриенты выбирают учебное заведение исходя из предпочтений, географии, языка и будущих планов по учебе и работе. Несмотря на свою молодость, основанный в 2022 году Бухарский университет инноваций отвечает потребностям XXI века,

предлагает широкий спектр программ, в том числе в области предпринимательства, инженерии, информационных технологий и гуманитарных наук.

Мастер-классы: опыт и совершенство

Поддержка частных образовательных учреждений увеличивается с каждым годом. На рынке выходят новые игроки с учетом благоприятного инвестиционного климата и налоговых льгот для развития образовательного спектра.

Бухарский университет инноваций как новаторское учебное

Акцент

Университет наладил прочное сотрудничество с предприятиями и организациями, а также престижными вузами США, Великобритании, Австралии, Южной Кореи, Индии, России, Турции, ОАЭ и других стран. Благодаря этому студенты и преподаватели имеют доступ к стажировкам, исследовательским проектам и возможностям наставничества.

[НС] СПОРТ

Забелинская снова первая

В Турции прошел турнир по велошоссе «Grand Prix Keyseri».



Участвовавшие в нем атлеты из Узбекистана завоевали золотую и бронзовую медали. В соревнованиях на дистанции 88,2 км Ольга Забелинская пересекла финишную черту первой и поднялась на высшую ступень пьедестала почета. Бронзовой медалью наградили Янину Кускову, занявшую третье место.

Состязание лучших легкоатлетов

В Будапеште (Венгрия) продолжается чемпионат мира по легкой атлетике.



В соревнованиях участвуют свыше двух тысяч спортсменов из более чем 190 стран. Узбекистан представляет пять атлетов — они выступают в таких видах спорта, как прыжки в высоту и в длину, тройной прыжок, семисборье и марафон. Победители соревнований и спортсмены, выполнившие олимпийские нормативы, получат право на участие в Олимпийских играх 2024 года в Париже.

К сожалению, наша Екатерина Воронина в семисборье заняла лишь 16-е место.

Лишь две бронзы

Молодежная сборная Узбекистана по спортивной борьбе завершила участие в чемпионате мира в Иордании.

Наши соотечественники завоевали одну бронзовую медаль в соревнованиях по греко-римской борьбе. Обладателем награды стал Алишер Ганиев, выступавший в весовой категории до 55 кг.

Напомним, что ранее среди вольников также третье место занял Нодирбек Джумазаров (до 57 кг).

Достойное выступление

Представители молодежной команды нашей страны по современному пятиборью приняли участие в открытом чемпионате в Республике Корея.



На этом турнире, в котором выступали спортсмены из Японии, Кыргызстана, Казахстана, Республики Корея и Узбекистана, наши юные атлеты завоевали три золотые и две серебряные медали.

На высшую ступень пьедестала почета поднялись Музайна Мураталиева, Аслидин Бахтияров и Азиз Муминов.

Игорь ЧЕРНЫХ,
«Народное слово».

Высшая цель, ставшая смыслом жизни

Фундамент Нового Узбекистана и третьего Ренессанса строится на основе гуманизма и просвещения

1 После этого я постоянно наблюдал за изменениями, происходящими в Узбекистане. Стал свидетелем, что за короткий период развитие науки, образования и инноваций возведено в ранг государственной политики. Так же позавидовал мерам по обеспечению религиозной толерантности. В вашей стране, где проживают представители более 130 наций и народностей, укрепляется принцип великодушия между 16 религиозными конфессиями и 153 национальными культурными центрами. Сегодня это получает признание во всем мире.

В режиме онлайн я со своими коллегами принял участие в прошедших в вашей стране международных конференциях, посвященных темам продовольственной безопасности, а также устранению воздействия коронавирусной инфекции на организм человека. Планирую найти возможность, чтобы посетить вашу прекрасную страну, внесшую достойный вклад в мировую цивилизацию в период двух Ренессансов через развитие науки и просвещения. Также хочу своими глазами увидеть системные преобразования в Новом Узбекистане, побеседовать с вашим благородным, великодушным и гостеприимным народом».

Солнце, озаряющее тьму

Одним из основных направлений ускоренных, поистине революционных реформ, осуществляемых на пути к строительству Нового Узбекистана, является качественное развитие науки и образования, поскольку в основе всех успехов и достижений лежат глубокие и прочные знания. Как отмечено в хадисе: «Изучайте науки: наука — Солнце в темноте, путепут в страхе, собеседник в одиночестве, друг в чужой стране, руководитель в трудные минуты, оружие против врага».

Поэтому после обретения независимости обновилась государственная политика, реформировались все сферы, в частности система образования. Но вместе с тем были допущены и некоторые ошибки, на которые нельзя закрывать глаза. Среди них — недостаточное внимание к науке и знаниям. Как следствие, школы и высшие учебные заведения, мягко говоря, пребывали в жалком состоянии, учителя-мужчины отдалились от системы образования...

Говоря об этом, невозможно не назвать и искусственные потери в высшем образовании. Вот лишь один пример того, насколько важное значение имеет образование в судьбе страны, развития общества.

Прогресс начинается с обучения и воспитания

Развитие любой страны опирается на науку, образование и воспитание, на инновации. Но развитие с технологической точки зрения как

В последние годы резко повысился и уровень охвата молодежи высшим образованием. Если в 2016 году только 9 процентам выпускников школ выпадало счастье стать студентом, то к 2022 году этот показатель достиг 38 процентов. То есть в данном направлении достигнут рост в 4,2 раза. Важными факторами при этом стали рост количества высших образовательных организаций в три раза — с 77 до 210, открытие 65 негосударственных вузов и увеличение количества филиалов зарубежных вузов в 4,2 раза. В результате более одного миллиона юношей и девушек получают высшее образование. Для сравнения: в 2016 году их было всего 270 тысяч.

Помню, как в 2008 году поступило поручение, что всех академиков и профессоров в возрасте 60 лет и старше нужно отправить на пенсию. Многие представители науки почувствовали, что в один миг лишились всего. Дляченого 60 лет считается зрелым возрастом в науке. Поэтому такое неверное решение стало очень тяжелым не только для меня, но и для всей интеллигенции.

После 2016 года, когда Президентом был избран Шавкат Мирзиёев, в сфере образования произошли коренные реформы. Система полностью обновилась, старые ошибки ста-

необходимое условие перехода к высокотехнологичному уровню прогресса требует повышения качества человеческого капитала. В этом и причина, что Президент Шавкат Мирзиёев начал реформы прежде всего со сфер, способствующих развитию человеческого капитала.

Главный государства дошкольное и школьное образование, система среднего специального и высшего образования, научно-культурные учреждения рассматриваются как четыре неразрывных кольца третьего Ренессанса, а воспитатель детского сада, школьный учитель, профессо-



ра-преподаватели вузов и представители научно-творческой интелигенции — как четыре столпа нового периода Возрождения. Поэтому осуществляется огромная масштабная работа по развитию данной сферы. В итоге за короткий срок сфера образования и воспитания изменилась коренным образом и уже начали проявляться положительные результаты этого процесса.

Обратите внимание: уровень охвата детей дошкольным образованием с 27 процентов поднял до 72 процентов, в школьном образовании создано дополнительно 700 тысяч ученических мест, открыто около 200 президентских, творческих и специализированных школ, отличающихся совершенно новым содержанием и формой, а также 400 частных школ.

Наряду с этим внедрение современной методики обучения в сферу образования, обновление учебников на основе передового зарубежного опыта, привлечение в школы тысяч зарубежных преподавателей — все это способствует воспитанию молодого поколения всесторонне зрелыми, высокообразованными людьми. Как положительный результат, учащиеся школ становятся победителями международных предметных олимпиад, поступают в зарубежные вузы.

В последние годы резко повысился и уровень охвата молодежи высшим образованием. Если в 2016 году только 9 процентам выпускников школ выпадало счастье стать студентом, то к 2022 году этот показатель достиг 38 процентов. То есть в данном направлении достигнут рост в 4,2 раза. Важными факторами при этом стали рост количества высших образовательных организаций в три раза — с 77 до 210, открытие 65 негосударственных вузов и увеличение количества филиалов зарубежных вузов в 4,2 раза. В результате более одного миллиона юношей и девушек получают высшее образование. Для сравнения: в 2016 году их было всего 270 тысяч.

В основе этих успехов лежит внутренняя по инициативе Президента страны Концепция развития системы высшего образования Республики Узбекистан до 2030 года. В ней охвачены задачи по развитию интеграции науки, образования и производства с целью ускорения интеллектуального прогресса, подготовке конкурентоспособных кадров, эффективной организации научной и инновационной деятельности, укреплению международного сотрудничества. При этом предусмотрена цель — через модернизацию высшего образования поднять на новый уровень процесс подготовки самостоятельно мыслящих высококвалифицированных кадров, достичь ускоренного развития социальной сферы и отраслей экономики.

Поэтому усовершенствовано национальное законодательство сферы образования, оно приведено в соответствие с критериями современности исходя из требований международных стандартов. В частности, Закон «Об образовании», подписанный 23 сентября 2020 года, открыл новые горизонты в развитии сферы. Согласно закону, внедрены

дистанционные, инклюзивные формы обучения. Образовательным учреждениям разрешено в сотрудничестве с зарубежными учреждениями открывать совместные факультеты и учебные центры. Также преподавателям дано право внедрять авторские программы и методы преподавания, свободно выбирать современные педагогические формы, методы обучения и воспитания.

Такие обновления значимы тем, что устраниют допущенные в недавнем прошлом ошибки и недостатки в системе высшего образования, способствуют коренному совершенствованию сферы, ее последовательному, современному и инновационному развитию.

Высокие цели на семь лет

По результатам анализа, проведенного совместно с международными экспертами, имеющиеся условия дают ребятам возможность реализовать 60 процентов своего потенциала. Поэтому по инициативе Президента все более расширяется масштаб реформ в сферах образования и воспитания, обозначаются большие цели на предстоящие семь лет. Обновления, как обычно, начинаются с самого нижнего звена. То есть к 2030 году потребность в дошкольном образовании будет полностью удовлетворена. Охват детскими садами будет доведен до 100 процентов, и станет укрепляться материально-техническая база детских садов.

Дело в том, что ближайшие семь лет предусмотрено дополнительно построить две тысячи новых дошкольных образовательных организаций. Для этого появится возможность предоставить кредиты со ставкой 7 процентов на десять лет, также будет разработан порядок, при котором расходы производственных предприятий на строительство детсадов полностью освободят от налогов.

Страна предприниматься меры по обеспечению каждого детского сада компьютерным классом. Для развития инфраструктуры детсадов и школ, в частности, для полного обеспечения фильтрованной питьевой водой и санитарно-гигиенической инфраструктурой, содействия организации здорового питания для детей будет наложена выдача им молока, обогащенного белками, витаминами и минералами, хлебной продукции, обогащенной йодом. В этом процессе без внимания не остается и вопрос поддержки нуждающихся семей. Будет внедрен порядок, при котором для детей из таких семей государство возмещает расходы родителей на посещение их ребенком детского сада, в том числе и частного.

В школах же разработают и вовлечут в жизнь программу «500 тысяч ученических мест», направленную на коренное улучшение качества образования. Кроме того, учащихся начальных классов полностью обеспечат образовательными планшетами, на отдаленных территориях запустят бесплатные школьные автобусы.

Систему высшего образования и науки намечено развивать на основе передового зарубежного опыта. Предусмотрено в сотрудничестве с зарубежными вузами, входящими в топ-500, внедрить минимум 50 совместных учебных программ и систему двойного диплома («double degree»). В данном направлении будет укрепляться сотрудничество с престижными вузами США, Германии, Франции, Италии, Финляндии, Нидерландах, Турции, России, Индонезии, Израиля, также будет расширен объем обучения на основе образовательных программ «double degree». Это прежде всего даст возможность наладить подготовку кадров по востребованным специальностям, которые способствуют развитию государства и общества.

Намеченная цель при этом одна — вырастить поколение третьего Ренессанса, готовое строить Новый Уз-

бекистан. Недавно в своей речи на торжественной церемонии вступления в должность глава государства обратился к молодежи со словами: «Кто будет отстаивать интересы на-

рода?

Конечно, вы!

Кто построит Новый Узбекистан, третий Ренессанс?

Конечно, вы!

Кто будет самоутверженно тру- диться во имя благополучия и процветания страны и народа?

Конечно, вы!

Наш народ, наша Родина верят в вас.

Вы способны на великие дела, которые золотыми буквами будут вписаны в историю Узбекистана.

Молодость — недолговечна, время — дорого, не упустите свой шанс!

минает особенности правления Амира Темура, создавшего условия для эпохи второго Ренессанса на Востоке...

На пороге новой цивилизации

На нынешнем этапе реформ в Узбекистане особое внимание уделяется экономическому росту, причем не только посредством использования природных ресурсов, привлечения инвестиций и разумного распределения трудовых ресурсов, но и за счет развития образования и воспитания, науки, инноваций. Ибо очередную «промышлененную революцию» можно совершить лишь с достижениями науки, передовыми идеями и разработками, ноу-хау. Главой



Цените возможности, созданные для вас государством и народом! Скажите миру свое слово!

Будьте всегда в поиске, пусть вам сопутствуют счастье и удача!».

Гены великих предков обязательно пробудятся!

Как ученого-физиолога у меня есть твердая уверенность, что создатели новой цивилизации, третий Ренессанс выйдут именно из Нового Узбекистана. Потому что в нас есть гены великих личностей, заложивших основу для двух Ренессансов. Благодаря условиям, которые создаются в нашей стране для развития науки и образования, поддержке талантов свойства этих генов обязательно реализуются. У нашего народа есть поговорка: «Текущая река не перестанет течь». Так и наука доказано, что особенностями генов, переходящих из поколения в поколение, при создании благоприятных условий проявляют себя. В этом процессе большая ответственность ложится на матерей. Ведь именно мать считается первым учителем.

То, что в настоящее время в нашей стране поощряется получение образования девушки и женщины, что сумма контракта девушек, поступивших в магистратуру, оплачивается государством, и в целом оказывается всесторонняя забота о будущих материах, — все это напо-

государства в качестве стратегической задачи поставлено строительство фундамента третьего Ренессанса, рассматривая его в качестве национальной идеи. И это неслучайно, ведь основная цель при этом — воспитание поколения с большим потенциалом, способного совершить новые открытия и изобретения.

Как известно из истории, наш край был колыбелью для двух периодов Возрождения. Если первый Ренессанс, получивший название «Мусульманский ренессанс в Центральной Азии», произошел в IX — XII веках, то второй Ренессанс, начавшийся в период процветания искусства и науки в государстве Тимуридов, продолжался в XIV — XVI веках.

Очередная цивилизация, третий Ренессанс произойдет именно в наше время и на нашем пространстве, о чем есть много знаков. Создание фундамента третьего Ренессанса, который будет построен на основе гуманизма и просвещения, стало смыслом жизни для Президента страны, архитектора Нового Узбекистана. Шавкат Мирзиёев в своей речи на торжественной церемонии вступления в должность на совместном заседании палат Олий Мажлиса сказал: «Вместе с вами, со всеми соотечественниками я готов неустанно работать во имя достижения великой цели, — построить Новый Узбекистан, фундамент третьего Ренессанса, направив на это все свои силы и знания, опыт и потенциал».

Нет сомнений в том, что Новый Узбекистан, который стоит на пороге третьего Ренессанса, вновь станет центром регионального прогресса в новой истории Центральной Азии. Как основное условие этого, в жизни общества ярко ощущается настрой всеобщего пробуждения, он вдохновляет соотечественников на совершение открытий и изобретений по пути к великой цели. В этом процессе каждый из нас должен объявить мобилизацию в своем сознании, мышлении и трудовой деятельности, чтобы создать новое общество, основанное на науке, образовании и воспитании, на инновациях.

Бакриддин ЗАРИПОВ,
профессор Национального университета Узбекистана
имени Мирзо Улугбека,
почетный профессор Римского университета, академик.

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права, по вопросам экономики, по вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта, информационно-аналитический отдел.

Телефон для связи 71-259-74-51, по вопросам рекламы 90-999-77-65

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор И. МУДАРИСОВ

Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ

Итог по Уз: 21.50 Подписано в 23.35

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-824.